

与时代同步 与社会共进

——福建省三明市总工会5年工作巡礼

围绕打造“四个工会”目标，服务发展、服务职工、服务基层，努力争当职工最信赖的“娘家人”，打造职工最信赖的职工之家……5年来，福建省三明工会在市委和省总工会的领导下，带领广大职工始终与时代同步，与社会共进，在“再上新台阶，建设新三明”的伟大征程上争当主力军，播撒辛勤汗水，锐意改革创新，为推动三明科学发展、跨越发展奉献智慧和力量，为实现伟大的“中国梦”努力奋斗。

“责任工会”： 带领职工听党的话、跟党走

责任立基，成就天地人和；厚德载物，创造价值无限。

“勇于担当、履责于行”。5年来，三明工会始终坚持党的领导，牢记使命、立责于心，充分发挥党联系职工群众的桥梁和纽带作用，团结带领全市广大职工群众永远听党话、跟党走，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

——注重工会源头参与

政府与工会联席会议和协调劳动关系三方会议制度，是工会源头参与职工维权的重要载体。三明工会充分利用这些平台，从源头上参与，使得维护职工的合法权益更具实效性。

每年，对涉及职工切身利益的热点、难点问题，各级工会积极组织人员开展摸底调研，形成调研报告，形成议题，提交政府与工会联席会议或协调劳动关系三方会议进行研究解决。5年来，市政府与市总工会联席会议共推动一线环卫工人待遇、外来务工人员保障住房、工业园区基础设施改善、市区公共交通优化、实体企业减负帮扶等24个问题解决。

——大力弘扬劳模精神

各级工会坚持把大力弘扬劳模精神与深入开展“创先争优”结合起来，扎实做好劳模和先进人物的挖掘、推荐及评选等工作。

在服务职工中，三明工会想职工之所想，急职工之所急，努力为广大职工办实事、做好事、解难事；着力在职工服务阵地、服务项目和服务机制等方面下功夫，推动职工服务的常态化、长效化和精准化，有效打通了服务职工的“最后一公里”。



三明市总工会举办的“庆五一万名职工健康跑活动”，已经成为一项品牌活动

万条，有890项职工技术创新成果得到推广、保护和转化，其中有299个项目在“6·18”海峡两岸职工创新成果展上获奖。

“服务工会”： 着力打通服务职工“最后一公里”

工会作为党领导下的工人阶级群众组织，其根基在职工、血脉在职工、力量在职工。

在服务职工中，三明工会想职工之所想，急职工之所急，努力为广大职工办实事、做好事、解难事；着力在职工服务阵地、服务项目和服务机制等方面下功夫，推动职工服务的常态化、长效化和精准化，有效打通了服务职工的“最后一公里”。

——服务设施网格化

2015年1月，尤溪县动车站职工服务中心动工建设，这是三明工会构建职工服务中心的缩影，也是全市规范化服务阵地向乡镇、工业园区和社区延伸的典范。

为更好地服务职工，近年来，全市工会大力推进职工服务阵地建设，延伸职工维权帮扶阵地触角，市、县困难职工帮扶中心按照“维权、帮扶、服务”三位一体要求全部转型升级为职工服务中心，逐步形成市、县、乡镇（园区）、村（社区）四级职工服务中心（工作站）网格化阵地，为职工提供高效、便捷、一站式服务，职工服务条件和服务水平明显改善。

全市已建成1个市级职工服务中心、12个县级职工服务中心、51个乡镇（街道）职工服务站、12个工业园区、企业职工服务工作站，以及11个社区职工服务工作站。

——职工维权机制化

坚持主动依法科学维权，建立并推广“互联网+维权”模式，在市、县工会组建劳动争议调解员、工会人民陪审员和职工维权律师团队。同时发挥职工信访窗口、“12351”维权热线作用，借助法院、司法等部门资源，加大劳动关系领域问题的研判和处置。尤溪县总工会“互联网+维权”工作经验被省总工会评价为“以‘互联网+’为突破点的尤溪经验”。

5年来，在镇街、园区设立3个“劳动法庭”，10个“劳动争议远程视频调解中心”，共化解劳动争议纠纷1161起，涉及职工2749人次，帮助职工挽回经济损失2366万元。

——困难帮扶精准化

2016年1月25日，三明市总印发《关于开展精准帮扶困难职工活动实施意见》，对如何扩大精准帮扶覆盖面、增强帮扶实效等问题进行了全面部署。

悠悠万事，民生为大。全市工会始终把困

难职工的冷暖放在心上，认真贯彻落实市委、市政府关于精准扶贫、精准脱贫的决策部署，着力从生活帮扶、创业帮扶、就业帮扶、医疗帮扶等方面入手，采取以一对一、多对一、多对多等形式为困难职工出谋划策，提供资金、信息、技术等多方面的支持，帮助困难职工走出困境，推动帮扶工作走上了精准化的轨道。

5年来，全市共筹集发放困难帮扶资金4261万元，帮助11231名困难职工解困脱困。职工医疗互助活动举办七期，其中第七期共吸引20.7万名职工参加，筹集互助金1125万元，发放医疗补助金1206万元，受益职工1.35万人次。

——四季四送常态化

今年8月31日，三明市总将在绿道举行“金秋助学伴你成长，志愿服务共创文明”为主题的金秋助学活动，标志着市总“金秋助学”活动走过17个春秋。

三明工会构建市、县、乡三级网络化工会帮扶体系，春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖的“四季四送”品牌帮扶工作实现常态化。

今年8月31日，三明市总将在绿道举行“金秋助学伴你成长，志愿服务共创文明”为主题的金秋助学活动，标志着市总“金秋助学”活动走过17个春秋。

三明工会构建市、县、乡三级网络化工会帮扶体系，春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖的“四季四送”品牌帮扶工作实现常态化。

今年8月31日，三明市总将在绿道举行“金秋助学伴你成长，志愿服务共创文明”为主题的金秋助学活动，标志着市总“金秋助学”活动走过17个春秋。

三明市总工会主动参与公共文化服务体系示范区建设，在全省率先开展省级以上经济开发区职工文体中心试点建设，市政府出台支持文体中心建设的通知，共争取到省总补助2400万元，市总配套补助240万元。

三明市总工会主动参与